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C
ours n°

6 :

Le jeu
 en

 secon
d

 (1
)

♠

♦♦♥♥
M

arc K
erlero

♣
Le déclarant ou le m

ort jouent en prem
ier pour une levée.

S
i la tâche du défenseur situé alors en quatrièm

e est souvent facile, celle du
défenseur placé en

 seco
n

d
 est généralem

ent beaucoup plus délicate ...

«H
onneur sur honneur», «P

etit sur petit», autant de «règles» aussi vieilles que
le bridge ...

V
ous pensez bien que ce n’est pas si sim

ple !

P
our s’y retrouver, il faut d’abord com

m
encer par co

m
p

ren
d

re
la justification

de ces principes ...afin de reconnaître les très nom
breux cas où il n

e fau
d

ra
p

as
les appliquer !

H
o

n
n

eu
r su

r h
o

n
n

eu
r

Lorsque le m
ort présente la D

am
e de C

arreau, E
st a généralem

ent intérêt à
«couvrir» 

du 
R

oi.E
n 

effet, 
la 

situation 
est 

sans 
espoir 

si 
S

ud 
possède

A
V

10
(x)(x) à C

arreau (et ce n’est pas le fait de refuser de couvrir qui pourrait
inciter S

ud à ne pas tenter l’im
passe !).

E
n revanche, si O

uest possède un
petit honneur (V

alet ou 10), couvrir la D
am

e du R
oi peut le «prom

ouvoir» :

ou m
êm

e :
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8
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1-b)
S

i E
st couvre la D

am
e, S

ud,
qui n’a pas vu les jeux, va sans
doute rem

onter au m
ort pour

tenter l’im
passe au 10.

A
ucune levée pour la défense

si E
st laisse la D

am
e rem

porter
un pli.

D
ans tous les diagram

m
es, la

carte soulignée est la prem
ière

de la levée.



- 3 -

O
uest doit im

pérativem
ent couvrir le V

alet de S
ud de son R

oi.S
i celui-ci est

visiblem
ent condam

né, la position est peut-être :

O
n peut déduire de tout ceci que

Ici, contrairem
ent à ce qui était recom

m
andé au diagram

m
e 1, E

st ne doit pas
couvrir la D

am
e du m

ort.S
i S

ud possède l’A
s et le 10, il n’y a rien à faire.S

i
le 10 est en O

uest, couvrir la D
am

e du R
oi risque de créer une position d’im

-
passe : C

O
U

V
R

IR
u

n
 h

o
n

n
eu

r est u
tile si la m

an
œ

u
vre p

erm
et d

e 

P
R

O
M

O
U

V
O

IR
  U

N
E

 C
A

R
T

E
 IN

T
E

R
M

É
D

IA
IR

E
 

d
e la d

éfen
se

♦♦

N
O

      E
S

A
D

10
8

2

♦♦
V

♦♦
♦♦

R
5

2)

♦♦

N
O

      E
S

A
D

10
8

2

♦♦
V

4

♦♦
9

7
6

3
♦♦

R
5

2)
Le 9 d’E

st «n’accroche»  que si
O

uest «sacrifie» son R
oi pour

obliger S
ud à «m

arier» son A
s

et son V
alet sur le m

êm
e pli.
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N
O

      E
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D
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4
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♦♦ 3)

♦♦

N
O
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S

D
V

6

♦♦
A

9
8
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♦♦
R

4
3

♦♦
10

5
2

3)
S

i 
E

st 
couvre 

la 
D

am
e, 

S
ud

prend, puis laisse filer le 9.
S

i la D
am

e se fait et que le
m

ort insiste du V
alet, E

st devra
cette fois couvrir, libérant le 10.

Là encore, on peut essayer d’en tirer une règle :
E

n général, le plus souvent et hors exceptions (!), il est recom
m

andé de

B
ien entendu, on voit bien si l’honneur que présente l’adversaire est isolé ou

accom
pagné lorsqu’il provient du m

ort ...m
ais pas lorsqu’il provient de la m

ain
cachée ! C

’est alors du nom
bre d’honneurs du m

ort que viendra la solution :

R
ien à faire si S

ud possède D
am

e-10 troisièm
es ou quatrièm

es, m
ais il faut

couvrir dans les positions suivantes, par exem
ple :

A
 l’inverse :
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C
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U
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R
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u
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O
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N
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S

A
V

6
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♦♦
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♦♦
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7
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♦♦
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4
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4-a)

♦♦

N
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A
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6
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♦♦
D
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♦♦
9

8
7

5
♦♦

R
4

3

4-b)



Ici, il faut partir du principe que S
ud n’est pas totalem

ent fou et n’a pas pré-
senté la D

am
e en prem

ier sans posséder au m
oins le V

alet en m
ain.

O
n se

retrouve donc dans une situation d’honneurs «groupés» et il ne faut pas cou-
vrir, en espérant :

voire

C
onclusion, lorsque le déclarant présente un honneur 

D
E

S
A

M
A

IN
, 

il faut 

D
U

M
O

R
T,

il faut

S
urtout, évitez d’apprendre ces règles par cœ

ur, m
ais essayez de com

-
prendre leur origine.A

 défaut, c’est la confusion assurée !
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C
O

U
V

R
IR

 s’il y a au m
oins D

E
U

X
honneurs au m

ort

N
E

PA
S

C
O

U
V

R
IR

 s’il n’y a qu’U
N

 honneur au m
ort

FA
IR

E
L’IN

V
E

R
S

E

♦♦

N
O

      E
S

A
8

6
2

♦♦
D

V
9

♦♦
10

7
5

♦♦
R

4
3

5-a)

S
i O

uest couvre la D
am

e, le 10
d’E

st passe à la casserole !

♦♦

N
O

      E
S

A
8

6
2

♦♦
D

V
9

5

♦♦
10

7
♦♦

R
4

3

5-b)
A

près avoir fait la D
am

e, S
ud

ne continuera peut-être pas du
V

alet (B
uffalo)

...
E

n tout cas,
couvrir la D

am
e du R

oi lui ôte
tout problèm

e.

Les exceptions

B
ien entendu, il y en a, m

ais on peut les diagnostiquer ...
avec un peu de

logique (et d’habitude) :

A
vec la D

am
e troisièm

e, il faudrait im
pérativem

ent fournir un petit.C
’est m

oins
évident avec la D

am
e seco

n
d

e, car la position peut être :

O
n avait couvert avec le R

oi second (diagram
m

e 2, page 3), en espérant pro-
m

ouvoir un 9 quatrièm
e en E

st, visiblem
ent im

possible ici.O
r, si S

ud n’a que
deux C

arreaux, le R
oi est im

prenable et il ne faut pas couvrir :

♦♦

N
O

      E
S

V
10

5

♦♦

♦♦
D

2
♦♦ 6)

♦♦

N
O

      E
S

V
10

5

♦♦
A

R
7

4

♦♦
D

2
♦♦

9
8

6
3

6)

P
our sauver une levée, il faut

sacrifier la D
am

e sur le V
alet.

♦♦

N
O

      E
S

A
D

10
8

2

♦♦
V

♦♦
♦♦

R
5

4
3

2 bis)

♦♦

N
O

      E
S

A
D

10
8

2

♦♦
V

7

♦♦
9

6
♦♦

R
5

4
3

2 bis)

S
i 

O
uest 

couvre 
le 

V
alet, 

le
m

ort est m
aître !

- 6 -



La seule chance de faire le 10 est bien sûr de couvrir la D
am

e, en espérant
que S

ud utilise ensuite la fourchette V
9

!

A
vec au m

oins cinq P
iques en S

ud, il n’est pas question qu’O
uest possède le

10 troisièm
e ! C

ouvrir ne peut donc être d’aucune utilité, m
ais peut s’avérer

dram
atique dans les cas suivants :

Q
ue voilà un m

aniem
ent bizarre !

P
ourquoi S

ud part-il du m
ort, et surtout du 10 ?

♦♦

N
O
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S

D
V

9
2

♦♦

♦♦
R

10
♦♦ 7)
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♠

N
O
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V
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6
5

♠

♠
R

3
♠ 8)

S
ud a ouvert d’1

♠
...

♠

N
O

      E
S

V
8

6
5

♠
D

10
9

7
4

2 ♠
R

3
♠

A

8-a)

♠

N
O

      E
S

V
8

6
5

♠
A

10
9

7
4

2 ♠
R

3
♠

D

8-b)

S
i vous couvrez ...

S
ud en rigole encore dans dix

ans !

♦♦

N
O

      E
S

R
10

6
2

♦♦

♦♦
V

4
♦♦ 9)

U
ne seule explication :il a le 9 (et sans doute le 8) et «cherche» le V

alet :pas
question donc de le lui offrir en cadeau ! D

eux situations possibles :

C
e dernier exem

ple m
et l’accent sur un élém

ent souvent très im
portant :non

seulem
ent E

st ne doit pas couvrir le 10, m
ais il doit fournir un petit rapidem

ent,
sans hésitation révélatrice.P

our y parvenir, il faut qu’il y ait pensé A
V

A
N

T
 !

U
n bon conseil, donc :

♦♦

N
O

      E
S

R
10

6
2

♦♦
A

9
8

7

♦♦
V

4
♦♦

D
5

3

8-a)

S
i E

st couvre le 10 ...S
ud cam

-
briole toutes les levées de la
couleur !

♦♦

N
O

      E
S

R
10

6
2

♦♦
D

9
8

7

♦♦
V

4
♦♦

A
5

3

8-a)

S
i E

st couvre le 10 ...S
ud n’a

plus besoin de «deviner» l’em
-

placem
ent du V

alet.

A
N

T
IC

IP
E

Z
 vo

s p
ro

b
lèm

es !!
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S
u

d
O

u
est

N
o

rd
E

st
1S

A
-

2
♣

-
2
♠

-
6
♠

F
in

d
o

n
n

eu
r

:
vu

ln
érab

ilité
:

S
ud

P
ersonne

N
O

      E
S

♠♥♥♦♦♣

D
V

9
8

R
10

3
A

R
5

4
R

V

♠♥♥♦♦♣

A
7

6
3

D
V

4
D

V
2

A
D

5

♠♥♥♦♦♣

10
5

2
9

7
5

2
10

8
10

9
8

7

♠♥♥♦♦♣

R
4

A
8

6
9

7
6

3
6

4
3

2

U
n

e séq
u

en
ce

so
b

re :

D
o

n
n

e

1

6
♠

:
difficile de diagnostiquer la légère supériorité du contrat de 6S

A
.

A
vec 17 H

, le
B

lackw
ood est inutile.D

e plus, l’enchère de 4S
A

 sur 2
♠

est n
atu

relle (quantitative),
rappelons-le.

S
ud prend l’entam

e Trèfle du m
ort et présente la D

am
e de P

ique ...

E
st ne doit pas couvrir !

Il doit penser que 

co
u

vrir est d
estin

é à lib
érer u

n
e carte in

term
éd

iaire d
an

s S
O

N
 cam

p
.

O
r, avec D

V
98 au m

ort, il ne pourrait s’agir que du 10, m
ais si l’on couvre la D

am
e du

R
oi, la fourchette V

9 viendra facilem
ent à bout du 10 d’O

uest.

Le seul espoir de chute consiste donc à fournir froidem
ent un petit sur la D

am
e de

P
ique, en espérant que S

ud visualise la position suivante :

et insiste du V
alet au second tour (en

«B
uffalo»).

H
o

n
n

eu
r su

r h
o

n
n

eu
r ?

E
n

tam
e :

10
♣

6
♠

-1 / =
P

ar :

♠
D

V
9

8

10
2

♠

♠
R

5
4

♠

A
7

6
3

N
O

        E
S

S
u

d
O

u
est

N
o

rd
E

st
-

1
♠

-
3
♥♥

-
4
♠

F
in

d
o

n
n

eu
r

:
vu

ln
érab

ilité
:

E
st

N
ord-S

ud

N
O

      E
S

♠♥♥♦♦♣

V
7

6
3

D
5

R
10

5
A

R
7

4

♠♥♥♦♦♣

A
10

9
5

4
2

R
V

6
A

3
V

2

♠♥♥♦♦♣

RA
8

7
3

9
7

6
4

10
9

8
6

♠♥♥♦♦♣

D
8

10
9

4
2

D
V

8
2

D
5

3

U
n

e séq
u

en
ce

m
o

d
ern

e :

D
o

n
n

e

2

3
♥♥

:convention «fitm
aj» :13-15 D

H
 avec au m

oins quatre atouts et une m
ain réguliè-

re banale.
4
♠

:conclusion.Inutile de raconter sa vie inutilem
ent aux adversaires.

S
ud prend l’entam

e Trèfle au m
ort et présente sournoisem

ent le V
alet de P

ique ...

P
as question de couvrir ! Il n’y a aucune raison de penser que S

ud est tom
bé sur la

tête ! La situation n’est donc pas :

m
ais plutôt une des deux suivantes :

où couvrir de la D
am

e ne peut qu’aider S
ud (a) ...ou agacer O

uest (b) !

H
o

n
n

eu
r su

r h
o

n
n

eu
r ?

E
n

tam
e :

10
♣

4
♠

+
1

P
ar :
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U

R
N

O
I
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R
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IR

E
S

♠
V

7
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3

A
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♠

♠
D

8
♠

R
9

5
4

2

N
O
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S

♠
V

7
6

3

A
2

♠

♠
D

8
♠

R
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9
5

4

N
O

        E
S

♠
V

7
6

3

R

♠

♠
D

8
♠

A
10

9
5

4
2

N
O

        E
S

a)
b)



S
u

d
O

u
est

N
o

rd
E

st
1
♣

1
♥♥

-
2
♣

-
2
♥♥

-
3
♥♥

-
4
♥♥

F
in

d
o

n
n

eu
r

:
vu

ln
érab

ilité
:

E
st

E
st-O

uest

N
O

      E
S

♠♥♥♦♦♣

A
8

7
5

D
10

8
3

A
7

5
V

6

♠♥♥♦♦♣

6
4

R
V

7
5

4
R

6
4

A
10

5

♠♥♥♦♦♣

10
9

2
9

2
D

V
10

9
D

9
7

4

♠♥♥♦♦♣

R
D

V
3

A
6

8
3

2
R

8
3

2

U
n

e séq
u

en
ce

tech
n

iq
u

e :

D
o

n
n

e

3

2
♣

:la m
ain est beaucoup trop forte pour 3

♥♥
(barrage), ou m

êm
e pour 3

♣
(11-12 D

H
).

2
♥♥

:intervention m
inim

um
 (8-12 H

 environ).
3
♥♥

:proposition justifiée par le neuvièm
e atout.

4
♥♥

:puisqu’on est m
axim

um
 du m

inim
um

.

S
ud doit penser qu’il risque fort de perdre une levée par couleur.P

our s’en sortir, il lui
faudrait défausser un C

arreau du m
ort sur un Trèfle.L’entam

e à C
arreau rendant la

m
anœ

uvre urgente, il faut prendre de l’A
s et différer le jeu des atouts en s’attaquant

aux Trèfles sans tarder :
- pas de problèm

e si l’ouvreur possède R
oi-D

am
e, m

êm
e en partant du V

alet (E
st

couvre de la D
am

e, prise de l’A
s - P

ique pour le m
ort et Trèfle :le 10 est libéré).

- si E
st n’a qu’un seul honneur, il ne reste qu’un espoir :qu’il ne couvre pas le V

alet du
R

oi, créant une fourchette A
10.

B
ien entendu, E

st ne doit pas se laisser piéger :si S
ud possède A

10x ou A
D

x, il doit
im

pérativem
ent couvrir le V

alet.
S

’il possède A
D

10x, tout est pareil et s’il détient
A

D
109, il n’y a aucun m

oyen de battre 4
♥♥

(com
m

e il a aussi le R
oi de C

arreau, il ne
peut plus alors avoir deux P

iques perdants).

H
o

n
n

eu
r su

r h
o

n
n

eu
r ?

E
n

tam
e :

D
♦♦

4
♥♥

-1
P

ar :

S
u

d
O

u
est

N
o

rd
E

st
-

1S
A

-
2
♣

-
2S

A
-

4
♠

F
in

d
o

n
n

eu
r

:
vu

ln
érab

ilité
:

O
uest

Tous

N
O

      E
S

♠♥♥♦♦♣

A
5

4
2

A
D

10
8

R
4

R
9

3

♠♥♥♦♦♣

V
10

8
7

V
5

A
7

2
A

7
6

4

♠♥♥♦♦♣

R
6

R
6

V
10

9
5

3
V

8
5

2

♠♥♥♦♦♣

D
9

3
9

7
4

3
2

D
8

6
D

10

U
n

e séq
u

en
ce

classiq
u

e :

D
o

n
n

e

4

4
♠

:je pourrais répondre 4
♦♦

, «transfert» pour 4
♠

...m
ais je m

e sens plus en form
e que

N
ord pour jouer le coup !

O
uest ne devra pas oublier les conseils du poly !

Lorsque le déclarant présente un honneur D
E

S
A

M
A

IN
, il faut 

- C
O

U
V

R
IR

 si le m
ort possède D

E
U

X
 honneurs ou plus,

- N
E

PA
S

C
O

U
V

R
IR

 si le m
ort n’a qu’U

N
honneur.

Lorsque S
ud va présenter le V

alet d
e C

œ
u

r
de sa m

ain, O
uest devra co

u
vrir

:
son

R
oi est cuit et il faut lim

iter S
ud à trois levées de C

œ
ur, en espérant le 9 au m

oins qua-
trièm

e en E
st.

S
i S

ud présente le V
alet d

e P
iq

u
e, O

uest doit fo
u

rn
ir p

etit, pour poser un problèm
e

au déclarant, s’il possède 
- V

108x :après qu’E
st aura fait sa D

am
e, S

ud rejouera peut-être le V
alet, en espérant

écraser le 9 (B
uffalo).E

n tout cas, si O
uest couvre le V

alet du R
oi, S

ud n’a plus aucu-
ne chance de se trom

per.
- D

V
9x :m

êm
e principe.A

près avoir fait la levée du V
alet, S

ud repartira peut-être de
la D

am
e (pour le 10 second en E

st).S
i O

uest couvre le V
alet, le 10 d’E
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